
  
 

Основни икономически и  
политически решения в ЕС 

МЕСЕЧЕН БЮЛЕТИН   ДИРЕКЦИЯ  „ИКОНОМИЧЕСКА И ФИНАН СОВА ПОЛИТИКА”  
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АКЦЕНТИ 

 

 Съветът одобри резултатите от последния политически триалог с Европейския парламент относно пакета, 

изменящ правилата за капиталовите изисквания към банките и инвестиционните посредници, т.нар. пакет 

„CRD 4”. България има известни резерви по някои от нерешените въпроси, като макропруденци-

алните мерки на национално ниво, правнообвързващото посредничество на Европейския бан-

ков орган (ЕБО) по собствена инициатива, изграждането на буфер за системно важните финан-

сови институции и срока за транспониране на директивата.   

 Финансовите министри обмениха мнения относно две законодателни предложения, насочени към по-

успешната и бърза борба с измамите с данък добавена стойност. България подкрепя пакета от мерки 

за борба с измамите с ДДС, който включва механизъм за бързо реагиране и механизъм за об-

ратно самоначисляване на ДДС. 

 Финансовите министри приеха заключения относно качеството на публичните разходи. 

 ЕКОФИН приветства постигнатия компромис с ЕП по отношение на пакета от две законодателни мерки за 

засилване на икономическото наблюдение в ЕС („2-pack”). 
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ОСНОВНИ ИКОНОМИЧЕСКИ И ПОЛИТИЧЕСКИ РЕШЕНИЯ В ЕС

На първо място, ЕКОФИН одобри резултатите от послед-

ния политически триалог с ЕП относно пакета, изменящ 

правилата за капиталовите изисквания към банките и ин-

вестиционните посредници. Въз основа на това бе даден 

мандат на КОРЕПЕР да финализира преговорите с ЕП по 

нерешените технически въпроси. След приключване на 

техническата работа по досието се очаква през втората 

половина на март Съветът и ЕП да приключат триалога. В 

центъра на дискусията в Съвета бяха пет ключови въпроса, 

договорени на последния кръг от преговори между Предсе-

дателството и Парламента: 

 изисквания за буфер за системен риск и буфер за 

системно важните финансови институции; 

 гъвкавост за държавите-членки за въвеждане на по-

строги национални мерки, насочени към повишен 

макропруденциален риск; 

 докладване изискванията към банките по страни; 

 ограничения на бонусите на банкерите; 

 правно-обвързващо посредничество на ЕБО по соб-

ствена инициатива. 

 България подкрепя предложения принцип за прилагане 

на по-високия от двата буфера и липсата на общ таван 

на буферите. За т.нар. „Други системно важни институ-

ции (ДСВИ)“ буферите следва да бъдат избираеми и с 

таван 2%. Въпреки това, не сме съгласни с предложено-

то третиране на ДСВИ като допълващи Глобално систем-

но важни институции (ГСВИ) или ДСВИ като група. Счи-

таме, че всички институции, определени като ДСВИ 

трябва да бъдат третирани еднакво. 

 България подкрепя компромисния текст относно мак-

ропруденциалните мерки на национално ниво, с 

цел улесняване на преговорите с ЕП и ЕК. Като цяло, не 

подкрепяме засилване ролята на Комисията извън пре-

доставянето на независимо становище подобно на роля-

та на ЕБО и на Европейски съвет за системен риск 

(ЕССР) и считаме, че тя трябва да бъде с равни право-

мощия с ЕБО и ЕССР при обсъждане решенията на ком-

петентните органи на държавите-членки. 

 По отношение на въпроса с правомощията на ЕБО, 

България подкрепя компромисното предложение на 

Председателството, съгласно което ЕБО има право на 

намеса само по шест члена от Директивата. По принцип 

не подкрепяме въвеждането на правно-обвързващо пос-

редничество на ЕБО по собствена инициатива.  

 Подкрепяме едновременното влизане в сила на пакета 

CRD4/CRR, както и 01.07.2014 г. като краен срок за 

транспониране и пълно прилагане на директивата и рег-

ламента.   

На второ място, финансовите министри обмениха мнения 

относно двете законодателни предложения, насочени към 
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по-успешната и бърза борба с измамите с ДДС. Целта на 

Председателството е законодателните предложения да бъ-

дат одобрени от Съвета до края на юни. Пакетът включва 

предложение за директива, която да позволи незабавното 

въвеждане на мерки в случаи на неочаквани и масивни 

измами с ДДС (Механизъм за бързо реагиране), както и 

предложение за директива, позволяваща на държавите-

членки да прилагат механизъм за обратно самоначисляване 

на ДДС при доставянето на определени стоки и услуги. 

 България подкрепя пакета от мерки за борба с измамите 

с ДДС.  

На трето място, Съветът приветства постигнатото на 20 

февруари 2013 г. споразумение с ЕП по пакета от две за-

конодателни мерки за засилване на икономическото наб-

людение в еврозоната, т.нар. „2-pack”. 

 България приветства успешното приключване на работа-

та по двата регламента. 

На четвърто място, финансовите министри приеха заклю-

чения относно качеството на публичните разходи, в кон-

текста на изпълнението на Европейския семестър.  

 България подкрепя текста на заключенията на ЕКОФИН. 

На пето място, ЕКОФИН обсъди бъдещото развитие на 

Икономическия и паричен съюз (ИПС). В центъра на диску-

сията бяха три въпроса:  

 предварителна координация на реформите в нацио-

налните икономически политики; 

 взаимноизгодни договори за конкурентоспособност 

и растеж; 

 механизми за солидарност. 

 България подкрепя виждането, че единствено икономи-

чески, структурни и социални реформи, които имат зна-

чителни вторични ефекти върху други държави-членки и 

върху Единния пазар, трябва да бъдат предварително 

координирани извън рамката на установения Европейски 

семестър. Считаме, че политиката по прякото данъчно 

облагане не трябва да бъде сред политиките, които ще 

бъдат предварително координирани. 

 Считаме, че договорите за конкурентоспособност и рас-

теж следва да бъдат правно-обвързващи. Бихме подкре-

пили договорни отношения, покриващи задължения, 

произтичащи от процеса на координация в ЕС, но очак-

ваме допълнителни пояснения от страна на ЕК, за да из-

разим окончателно становище по темата, както и по от-

ношение на Инструмента за конвергенция и конкурен-

тоспособност и отношение критериите за селектиране на 

държавите за финансово подпомагане от този фонд. 

На шесто място, Съветът направи равносметка на ре-

зултатите от срещата на финансовите министри и упра-

вителите на централните банки на страните от Г-20, 

проведена в град Москва на 15-16 февруари.  
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ВЛИЯНИЕ НА ОСНОВНИТЕ ИКОНОМИЧЕСКИ И ПОЛИТИЧЕСКИ РЕШЕНИЯ В ЕС ВЪР-

ХУ РАЗВИТИЕТО НА ФИНАНСОВИТЕ ПАЗАРИ  

Към 6 март 2013 г. еврото се разменя за 1.303 щатски долара и 0.859 британски паунда, като в последните няколко седмици то 

следваше тенденция на обезценяване. Основните причини бяха слабите икономически резултати в еврозоната и политическата 

несигурност, която произлезе от проведените парламентарни избори в Италия. Липсата на ясен победител постави под въпрос 

продължаването на мерките за бюджетна консолидация. 


